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ATA DA 40ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 
DO COREAÚ

No dia 07 de agosto de 2025, a partir das 08h30min, foi realizada de forma virtual, por 
meio da plataforma Microsoft Teams, a 40ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia 
Hidrográfica  do  Coreaú,  cujo  acesso  se  deu  através  do  link: 
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_MjhmMWIwYjMtMzJhNi00YmYz
LWE3ZTktOTNjNDAxODVjYTg3%40thread.v2/0  context=%7b%22Tid%22%3a%2203d918f  
8-4716-4fb5-81da-295c48c94a19%22%2c%22Oid%22%3a%22ad2c649f-7313-4f92-9f67-
9c874460f701%22%7d. Estiveram presentes 15 membros, representando 14 entidades, 
sendo  eles:  Marcos  Antônio  Monteiro  Freitas  (EMATERCE),  Ana  Cláudia  (SRH), 
Francinilson José da Silva Araújo (STR Tianguá), Everaldo Batista Lima e Wangeron Silva 
Araújo (Prefeitura de Uruoca), Raul de Araújo Lima Neto (Associação Comunitária dos 
Moradores da Comunidade de Morrinhos e Adjacências), Bianca de Freitas Terra (UVA), 
Izabela Cristiane de Lima Silva (IFCE de Camocim), Keila Aragão Fernandes (Associação 
dos Pequenos Produtores da Lagoa dos Bitonhos), Cristiane dos Santos Silva Coutinho 
(Prefeitura  Municipal  de  Ibiapina),  Paulene  Maria  dos  Santos  Rocha  (Prefeitura  de 
Morrinhos),  Francisco  Luiz  dos  Santos  (Sindicato  dos  Trabalhadores  e  Trabalhadoras 
Rurais de Camocim), Vanessa Maria Rodrigues (Prefeitura de Alcântaras) e Raimundo 
Nonato  Farias  Monteiro  (FUNCEME),  Antônia  de  Almeida  Vasconcelos  (Associação 
Comunitária Rural de Torta),  Francisca Zélia Sousa Silva (CAGECE). Representando a 
COGERH, estiveram presentes o Coordenador do Núcleo de Gestão, Leandro Silveira, e 
o Auxiliar Técnico Administrativo, Genario Fonseca. O Raul de Araújo Lima Neto abriu 
oficialmente os trabalhos, dando boas-vindas aos participantes e apresentando a pauta da 
reunião, composta pelos seguintes pontos: Informes; Formação da Comissão Eleitoral da 
Diretoria; Levantamento de demandas para reunião com o Secretário; e Encerramento e 
encaminhamentos.  Nos  informes,  o  presidente  Raul  de  Araújo  Lima  Neto  iniciou 
destacando a participação do Comitê no Fórum realizado na cidade de Iguatu, ocasião em 
que  o  representante  Francisco  Luiz  esteve  presente  em  nome  do  colegiado.  Raul 
concedeu a palavra a Francisco Luiz, que relatou sua experiência no evento, ressaltando 
a  relevância  da  discussão,  mas  também  manifestando  preocupação  em  relação  à 
informação de que uma empresa canadense estaria adquirindo uma grande extensão de 
terras com a finalidade de exploração mineral, o que, segundo relatos da região, poderia 
impactar diretamente o Açude Orós e provocar desmatamentos significativos. Francisco 
Luiz enfatizou a necessidade de maior atenção dos órgãos competentes, alertando que 
“não é com qualquer  conversinha que alguém de fora vem usufruir  dos nossos bens 
naturais, onde o povo nativo pode sofrer com as consequências do povo de fora”. Raul 
agradeceu pelo compartilhamento da experiência e, na sequência, a professora Izabela 
Cristiane apresentou outro informe sobre a realização de uma pesquisa voltada à análise 
da atuação dos Comitês  de Bacia  dentro  das  perspectivas  relacionadas à  gestão do 
território, solicitando um espaço de dez minutos na próxima reunião para que a professora 
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apresente o projeto do estudo aos membros do colegiado. Raul destacou que acreditava 
que  todos  seriam  favoráveis,  por  se  tratar  de  um  tema  de  interesse  coletivo  e 
enriquecedor, mas deixou claro que, caso alguém tivesse objeção, poderia se manifestar 
levantando  a  mão  ou  por  meio  do  chat.  A  professora  Bianca  ponderou  sobre  a 
necessidade de formalizar o rito de votação, destacando que a condução não deveria 
induzir o resultado, mas garantir clareza e imparcialidade no processo. Raul esclareceu 
que sua intenção havia sido apenas abrir espaço para eventuais objeções, mas, diante da 
observação,  acatou  a  sugestão  de  encaminhar  a  questão  para  votação  formal.  Em 
seguida,  foi  realizada  a  votação  e  todos  os  membros  presentes  manifestaram-se 
favoráveis, sem nenhuma objeção, ficando aprovado o espaço de dez minutos na próxima 
reunião  para  que  outra  professora  apresente  o  projeto  do  estudo  aos  membros  do 
colegiado.  Dando  sequência  à  pauta,  no  ponto  referente  à  formação  da  Comissão 
Eleitoral da Diretoria, o presidente Raul de Araújo Lima Neto iniciou fazendo um breve 
resumo  sobre  a  importância  da  comissão,  ressaltando  que  todos  os  membros  têm 
conhecimento de que o mandato da atual diretoria está chegando ao fim, o que torna 
necessária a constituição da comissão para dar início ao processo de eleição da nova 
diretoria ou, se for o caso, à reeleição da diretoria atual. Em seguida, Raul perguntou se 
algum membro teria interesse em participar da comissão. O Coordenador do Núcleo de 
Gestão da COGERH, Leandro Silveira, destacou que a comissão é composta por quatro 
instituições, sendo que os integrantes não podem estar concorrendo à eleição. Nesse 
momento, a professora Bianca de Freitas Terra (UVA) se disponibilizou para compor a 
comissão, seguida por Paulene Maria dos Santos Rocha (Prefeitura de Morrinhos), Keila 
Aragão  Fernandes  (Associação  dos  Pequenos  Produtores  da  Lagoa  dos  Bitonhos)  e 
Raimundo Nonato Farias Monteiro (FUNCEME). Na sequência, Leandro Silveira destacou 
a  necessidade  de  definir  os  cargos  dentro  da  comissão,  que  são:  Coordenadora, 
Secretária  e  dois  Escrutinadores.  Raul  questionou  se  a  definição  dos  cargos  deveria 
ocorrer imediatamente ou poderia ser adiada para outra reunião. Paulene sugeriu que 
fosse  feita  logo  naquele  momento,  destacando  o  benefício  das  reuniões  online,  que 
permitem  maior  participação,  considerando  que  nem  todos  conseguem  comparecer 
presencialmente. Raul complementou ressaltando que o Comitê tem buscado, inclusive 
de  forma  híbrida,  ampliar  a  participação  dos  membros.  Após  a  deliberação,  foram 
definidos os cargos da Comissão Eleitoral da seguinte forma: Paulene Maria dos Santos 
Rocha – Coordenadora; Bianca de Freitas Terra – Secretária; Keila Aragão Fernandes – 
Escrutinadora; e Raimundo Nonato Farias Monteiro – Escrutinador. Dando sequência à 
reunião, o presidente Raul de Araújo Lima Neto destacou a pauta referente à reunião com 
o Secretário de Recursos Hídricos do Estado do Ceará, ressaltando que esta iniciativa é 
um compromisso do próprio Secretário, com o objetivo de conhecer de perto os doze 
comitês de bacia. A assessoria da SRH informou que a reunião ocorrerá na cidade de 
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Granja, no dia 28 de agosto, sob a coordenação da Secretaria de Recursos Hídricos, com 
o Comitê de Bacia como parceiro na organização. Raul enfatizou que a participação de 
todos os membros será fundamental, incluindo a mobilização dos setores públicos, da 
sociedade civil e de todos os interessados na temática hídrica. Destacou ainda que na 
reunião será levado o levantamento de demandas do Comitê como um todo, mas nada 
impede  que  cada  membro  ou  instituição  apresente  demandas  específicas  de  sua 
comunidade ou cidade, aproveitando o espaço de fala e troca de experiências disponível 
para tratar de problemas locais relacionados à gestão da água. Após sua fala, Raul abriu  
espaço para  esclarecimentos.  A professora  Izabela  questionou se  este  momento  não 
configuraria  uma reunião formal  do Comitê,  mas sim um encontro  aberto  em que as 
representações poderiam participar livremente. Raul esclareceu que oficialmente não se 
tratava de uma reunião ordinária ou extraordinária do Comitê, mas que o colegiado seria o 
principal  parceiro  do  evento,  estando  à  mesa  e  ajudando  a  conduzir  os  trabalhos, 
ressaltando que, a princípio, havia sido pensado em outro formato, mas a assessoria da 
SRH optou por organizar este encontro regional junto à Bacia do Coreaú. Na sequência, a 
Antônia de Almeida levantou duas dúvidas: a primeira, se o transporte disponibilizado em 
reuniões do Comitê seria garantido também para este evento;  a segunda,  se haveria 
possibilidade de levar convidados de sua associação, além dos titulares e suplentes. Raul 
respondeu que a  reunião seria  aberta  e  poderiam participar  inclusive instituições não 
integrantes do Comitê, tratando-se de um “encontro regional com a SRH e o Comitê do 
Coreaú”.  Quanto  ao  transporte,  informou  que  o  suporte  seria  garantido  apenas  aos 
membros que compõem o Comitê, e reforçou que eventuais dificuldades de deslocamento 
poderiam ser compartilhadas no grupo do colegiado, de forma que fossem traçadas rotas 
que viabilizassem a participação do maior número possível de membros. Não havendo 
mais  manifestações,  Raul  agradeceu  a  presença  de  todos  e  todas,  reforçando  a 
importância da continuidade dos trabalhos coletivos, e declarou encerrada a reunião. Eu, 
Genario Fonseca, responsável pela redação desta ata.
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